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prerequisite the fullest development of the individual. An important condition for 
the development of children’s collective they called „law moving forward”. This 
law means that educational work should be built so that the continuously growing 
need to create something new, need work. In this regard, they developed a system 
perspective lines that set for pupils far and near targets, allowed the team to live a 
busy, purposeful life.  

Key words: pedagogical skills, teaching creativity, professionalism of the 
teacher. 
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ФОЛЬКЛОР КРИМСЬКИХ ТАТАР ПРО ТРУДОВЕ ВИХОВАННЯ 
 
Сьогодні наше суспільство відроджує забуті традиції старовини, 

використовуючи народний досвід, створюючи нові моделі виховних 
теорій і практик. Вивчення і відродження кримськотатарських 
етнопедагогічних традицій неможливе без звернення  до її витоків – 
пам’ятників духовної культури народу – усної народної творчості. 

Звертаючись до фольклору, як до джерела виховання, можна знайти 
благодатне підґрунтя для формування і розвитку у дітей різних якостей: 
інтелектуальних, моральних, естетичних, трудових, фізичних. Виховний 
потенціал фольклору безмежний.  

Зацікавленість фольклором кримських татар, як стверджує 
Р. Музафаров, „виникає у кінці 18 – на початку 19 століття. Так, наприклад, 
цінні для науки відомості про звичаї, обряди, свята, легенди кримських 
татар ми зустрічаємо у шляхових записах П. Паласса, І. Муравйова-
Апостола та інших, хто подорожував краєм.” [1, с. 110]. Історик О. Зарубін і 
краєзнавець В. Зарубін відмічали: „Цікавитися казками та легендами 
кримських татар у Росії розпочали з часів О. Пушкіна („Бахчисарайський 
фонтан”), якщо не раніше” [2, с.3].  

Одним із перших збирачів і видавців кримського фольклору був 
В. Кондаракі, історик і етнограф, автор багатотомних творів „Універсальний 
опис Криму” (1875), „На згадку століття Криму” (1883). Перші наукові 
записи усно-епічних творів кримських татар були опубліковані у кінці 19 – 
на початку 20 століття В. Радловим, О. Самойловичем, В. Філоненко, 
Н. Марксом, А. Кончевським. 
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У вивчення кримськотатарського фольклору вагомий внесок також 
внесли: А. Боданинський, Дж. Бекіров, А. Вєлієв, Дж. Меджитова, 
Р. Музафаров, К. Решитов, А. Фетіслямов, Я. Шефредінов. 

Педагогічне значення фольклору кримських татар у сучасних умовах 
розглядали З. Алієва, З. Абдураїмова, Е. Заредінова, Л. Редькіна, 
З. Мустафаєва, М. Хайруддінов, С. Харахади та інші дослідники. 

Мета статті – шляхом дослідження кримськотатарського фольклору 
виявити ставлення народу до праці і трудового виховання. 

Фольклор, як поетичне, музичне, танцювальне мистецтво, є зберігачем 
національних традицій. Фольклор татар Криму має особливий національний 
стиль, форми, засоби виразності, художньо-образну систему і способи 
відображення дійсності. 

На думку Л. Гуманенко „пісні (йырлар), частівки (чынълар, манелер), 
прислів’я та приказки (аталар сезлери), загадки (тапмад-жалар), епос 
(дестанлар), анекдоти (метисрелер), легенди (легендалар) і казки (масаллар)  
– справжня скарбниця кримськотатарського народу, яка до певної міри 
залежала від политичної ситуації, але ніколи не спустошувалася” [3]. Вони 
формують світоглядні, поведінкові, трудові, естетичні, етичні принципи 
народу, прищеплюють повагу до рідного краю, свого народу; спонукають 
мислити, аналізувати, робити висновки, тобто повною мірою дозволяють 
використати етнопедагогічний потенціал культури народу. 

Аналізуючи фольклор татар Криму, ми відзначили, що народний ідеал 
особистості, сукупність людських якостей, які схвалюються народом, і вад, 
що зневажають їм, якнайповніше виражені у прислів’ях. Вони – мудрість 
народу, тому ними керувалися у сім’ї та громаді, у трудовому вихованні 
дітей, у підготовці їх до дорослого життя. 

В групі прислів’їв, що виражають позитивну оцінку трудової 
діяльності, особливий акцент зроблено на роль праці у житті людини: 
„Чалышкъан адам ач къалмаз” (Добрий робітник голодним не залишиться), 
“Къазанмайып аш болмаз” ( Не заробив, не поїси). 

У народі традиційно прославляється працівник і засуджується ледар: 
„Ерни кунеш яраштырыр, инсанны – ши” (Землю прикрашає солнце, а 
людину – справа!), „Аш десенъ чапар, иш десенъ къачар” (Скажеш обід – 
біжить, скажеш робота – втікає) [4, с. 127]. 

Прислів’я висловлюють думку народу про те, що високий результат 
дається високоякісною працею: „Ерни терен сюрьсенъ, бол берекет 
алырсынъ” (Глибже зореш, отримаєш багатий врожай), „Севап ичюн къую 
къаз” (Нарий колодязь, і воздасться). 

У трудовому вихованні кримськотатарський народ висуває конкретні 
вимоги: „Агъыр иштн къачма, енгилине чапма” (Від тяжкої роботи не тікай, 
до легкої не прагни), „Башлагъан ишинъни ташлама” (Не кидай розпочатої 
справи).  

Необхідно відзначити, що у прислів’ях представлено багато 
сільськогосподарської та ремісничої спрямованості: „Баарьдеки арекет – 
кузьдеки берекет” (Весняна робота – осінній врожай), „Зенаат эльде алтын 
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билезлик ” (Ремесло – золотий браслет на руці). В багатьох сім’ях діти 
успадковували професію батьків, що так само знайшло відображення у 
прислів’ях: „Баба унери балагъа мирас” (Ремесло батька – спадщина для 
дитини), „Чобан – олан къоюн кутьмек, огълан – бабасынынъ сёзюн 
кутьмек кереклер” (Пастухові потрібно берегти овець, а синові – батьківські 
слова). 

У кримських татар існував розподіл суспільних функцій чоловіка і 
жінки, та були очевидні відмінності у трудовому вихованні хлопчиків і 
дівчат. Для хлопчиків була притаманна особлива увага професійній 
підготовці: „Йигитке къыркъ унер де аздыр” (Хлопцеві і 40 ремесел мало). 
Особлива увага у вихованні дівчат приділялася приказкам, у яких 
підкреслювалася роль жінки-матері, господині, берегині домашнього 
вогнища: „Не та дружина гарна, що за музикою в танок іде, а та, що вдома 
відмінно справи веде”, „Дружина здатна – одяг твій пристойний”.  

Любов до праці, вміння працювати головою і руками є найкращою 
спадщиною, яку можуть залишити батьки своїм дітям. При цьому вони 
радять: „Роби добрі справи і кидай їх у воду, з часом вони принесуть 
плоди”. А дитина, у свою чергу, повинна бути вдячною своїм батькам за те, 
що вони навчили його: „Къазангъаным анама-бабама, огренгеним озюме” 
(Заробіток мій - матері та батьку, а те, чого я навчився – мені). 

Нашу увагу привертають також образи жінок у казках. 
Кримськотатарські казки мають два типових образи, що являють собою 
повний контраст, це позитивний і негативний жіночі образи. Позитивні 
образи це як зазвичай дочка чи дружина бідняка, а негативний – дочка чи 
дружина багатія чи хана. Позитивному жіночому образу властиві такі якості 
як: розум, винахідливість, доброта, працьовитість. Негативному жіночому 
образу властиві: користь, заздрість, дурість і лінь. 

У кримськотатарському фольклорі велике виховне значення мають 
притчі та притчі-анекдоти Ахмет-Ахая. Наприклад, у притчі-анекдоті 
„Тюбсиз чапрак” (Бездонна бочка) Ахмет-Ахай завдяки жартів зумів 
змусити все село полити виноградники та городи і врятував урожай від 
засухи [5].  

Прислів’я та приказки підкреслюють практичну і педагогічну 
значущість підготовки дітей до життя: „Коли у батька достаток, батько і син 
сміються. Коли у сина достаток, батько і син плачуть” (сенс: батько завжди 
допомагає синові, не підготувавши людину (дитину) до життя – не 
забезпечиш собі гідне життя, і спокійну старість.  

Розглядаючи легенди кримських татар, необхідно відзначити, що вони 
мають великий етнопедагогічний потенціал і відображають життя, характер 
народу, його культуру, етнопсихологію, світоглядні позиції. Дослідники 
В. Зайончковський, В. Кондаракі, С. Крим зазначали, що легенди кримських 
татар можна вважати підручником життя, потужним виховним засобом і 
явищем світової культури.  

У кримськотатарських легендах чітко проводиться думка про те, що 
людиною може називатися тільки той, хто працює. У праці і боротьбі за 
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щастя сім’ї і народу людина набуває кращі якості (легенда „Тітонька 
Гюлюш” [6, С. 75 – 80]). У легендах сконцентровані усі найкращі якості 
людини, завдяки чому образ героя-трудівника стає художнім вираженням 
ідеалу народу – зразком для наслідування, еталоном у вихованні дитини. 

Легенди не заперечують ролі відпочинку і розваг у житті людини, але 
висміюють ледарів, які, не працюючи, хочуть отримати блага для життя 
(легенда „Ага перекинувся” [6, С. 8 – 17]). Ця легенда вселяє, що життя 
карає тих, хто не розуміє і не цінує головного в житті – наполегливої 
повсякденної праці і не розуміє однієї з основних цінностей людини – 
працьовитості. 

Велику педагогічну цінність мають і кримськотатарські загадки. 
Цінність їх полягає у тому, що відомості про навколишній світ 
здобуваються не тільки дітьми, а й дорослими. 

Різноманітні види трудової діяльності кримських татар 
охарактеризовано у загадках про працю, про сільськогосподарські культури, 
одяг тощо: „Дівчата сідають перед ним, а на ньому троянди розквітають” 
(ткацький верстат, п’яльця), „У мене є дві криниці: одна – з колін, інша – з 
попереку”(чоботи, штани). 

Старовинні трудові пісні кримських татар відображають тяжке життя 
робітника у минулому. О. Олесницький вказує на особливу популярність 
серед кримців таких фольклорних творів як „Демирджилер” („Ковалі”) та 
„Одунджилар” („Дроворуб”), „Арабалар” („Гарби”), „Дерменджи” 
(„Мельник”). В одній з них – „Дроворуби” – мовиться: „Ми охляли, гинемо 
від хвороб, підемо у могилу від непосильної роботи”[7]. 

Збираючи пісенний і музичний фольклор А. Кончевський зазначав: „У 
Криму поширена була професія чабанів (пастухів)… відразу можна було їх 
відрізнити від татар інших професій. Особливий погляд, постава і навіть 
хода. Чабанські пісні мають свою принадність. Хто бував на Яйлі, яка 
просочена особливим гіркуватим повітрям чебрецю й полині, хто бував 
охоплений її простором і тишею, яка переривається зрідка клекотом орла, 
що високо ширяє, тільки той може відчути красу старовинної чабанської 
пісні”[8]. 

Отже, фольклорний матеріал кримських татар несе величезне виховне 
навантаження, відображає прозорливий і допитливий розум народу, його 
прагнення до філософського осмислення природних, соціальних і 
побутових явищ. Народна мудрість відігравала не меншу роль, ніж приписи 
релігії, служила керівництвом у взаєминах у сім’ї та громаді, допомагала у 
складні і важкі хвилини життя. 

Досліджувані прислів’я, приказки, легенди, загадки кримських татар 
дозволяють зрозуміти, яке величезне значення і увага приділялися 
трудовому вихованню та розвитку підростаючого покоління. Прислів’я та 
приказки кримcькотатарського народу є етнопедагогічними мініатюрами, 
які відображають душу народу і несуть у собі величезний виховний 
потенціал, що дозволяє глибше вникнути у сутність етнопедагогіки. 

Вирішуючи завдання трудового виховання, народ зміцнював у дітях 
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почуття любові до праці, підводив їх свідомість до розуміння важливості та 
необхідності працювати, виховував і розвивав у них почуття ненависті і 
презирства до звички задовольняти свої потреби за рахунок праці інших, до 
прагнення збагачуватися темними шляхами.  

На наш  погляд, подальше дослідження порушеної проблеми можна 
продовжувати у напрямі  вивчення етнопедагогічних традицій татар Криму  
відповідно до сучасних вимог виховання і освіти. Більш детальне вивчення 
фольклору кримських татар приведе нас до постановки інших, більш 
глибоких проблем, які можуть послужити основою для створення нових 
моделей виховних теорій та практик. 
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Іваннікова М. В. Фольклор кримських татар про трудове 

виховання 
У статті розглянуто ставлення кримськотатарського народу до праці 

та трудового виховання, що знайшло відображення у фольклорі. 
Досліджувані прислів’я, приказки, легенди, загадки кримських татар 
дозволяють зрозуміти, яке величезне значення і увага приділялися 
трудовому вихованню та розвитку підростаючого покоління. 

Ключові слова: прислів’я, приказки, легенди, трудове виховання, 
кримські татари 

 
Иванникова М. В. Фольклор крымских татар о трудовом 

воспитании 
В статье рассмотрено отношение крымскотатарского народа к труду и 

трудовому воспитанию, выраженное в фольклоре. Исследуемые пословицы, 
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поговорки, легенды, загадки крымских татар позволяют понять, какое 
огромное значение и внимание отводились трудовому воспитанию и 
развитию подрастающего поколения. 

Ключевые слова: пословицы, поговорки, легенды, трудовое 
воспитание, крымские татары 

 
Ivannikova M. V. Folklore of the Crimean Tatars of Labor Education 
The article considers the attitude of the Crimean Tatar people to labor and 

labor education, which was reflected in folklore. Proverbs, legends, mysteries of 
the Crimean Tatars have been investigated and allowed to understand the great 
importance and attention was given to labor education and development of the 
younger generation. 

Кеу words: proverbs, legends, labor education, Crimean Tatars 
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РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОГО ШКІЛЬНИЦТВА В УКРАЇНІ  
У XVIII СТ. ЯК ПРЕДМЕТ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
В останні десятиліття серед наукової громадськості значно зріс 

інтерес до історико-педагогічних питань. Проголошення незалежності 
України сприяло активізації процесу перегляду і нового розкриття 
традиційної проблематики, відкриттю можливості об’єктивного висвітлення 
явищ, подій та фактів минулого. За таких умов історія педагогіки набула 
нового статусу: стала інноваційною з огляду на сучасні тенденції розвитку 
педагогічної теорії, більш вагомою у формуванні майбутніх поколінь 
учителів. Незаперечними умовами оптимізації цього процесу є зміна 
тенденційних підходів при висвітленні історико-педагогічної проблематики 
та врахування вагомих здобутків різних галузей знань у дослідженні історії 
вітчизняної освіти на різних етапах її розвитку, зокрема у XVIII ст. 

Попри пожвавлення наукового інтересу до історії освіти і педагогіки, 
на жаль, необхідно констатувати майже повну відсутність історіографічних 
досліджень з проблем розвитку національного шкільництва України у 
XVIII ст. На увагу заслуговує лише дисертаційна робота Н. Гупана 
(історіографічний аспект розвитку історії педагогіки України) [1], проте в 
контексті визначеної проблеми вона має допоміжне значення. І хоча в 
дослідженнях дисертаційного та монографічного рівнів сучасних науковців 
(Л. Алексієвець, Л. Баранівська, О. Півоваров, Л. Посохова, 


